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Editoriál 

Milí čitatelia, 
 
   v novom čísle Vám predkladáme vedecké štúdie zamerané na patristické, 
teologické a sociálne témy. Prvá štúdia je zameraná na historický vývoj 
sociálnej náuky v pravoslávnej cirkvi na Ukrajine. Nachádza sa tu popis 
periodizácie a koncepčného formovania moderného sociálneho myslenia 
a učenia. Dnes sa stáva neodmysliteľnou častou teologického vzdelávania na 
školách, na ktorých je študent kreovaný ako morálna osobnosť nielen v zmysle 
úradníka, ale predovšetkým člena spoločnosti. Ďalší článok je pohľadom do 
systému rozvoja vzdelávania v byzantskom období, ale sú tu načrtnuté 
katastrofálne dôsledky pádu Konštantínopolu na všeobecné vzdelávanie, ktoré 
prakticky ostalo len v podobe cirkevnej akadémie. Kultúrna identita národa je 
úzko prepojená aj so vzdelávaním, čo sa dodnes potvrdzuje v tragických 
udalostiach jednotlivých národných spoločenstiev. Tretia štúdia je zameraná na 
historicko-patristickú charakteristiku jedného z prvých kresťanských spisovate-
ľov po generácii apoštolov, svätého Klimenta Rímskeho, t. j. hovoríme tu 
o prvej zachovanej kresťanskej literatúre, ktorá nie je súčasťou textu Biblie. 
Čitateľ tu môže nájsť patristické poznatky o živote a časti diela spomenutého 
spisovateľa, ktoré sú zhrnuté celosvetovo uznávanými patrológmi a teológmi. 
Štvrtý článok je zameraný teologicko-liturgicky na duchovný život kresťana 
v súčasnosti. Autor sa zameriava hlavne na duchovnú prípravu človeka na 
fyzický odchod z tohto života a na stav a situácie s tým súvisiace. Posledná 
štúdia je teologicko-patristickým pohľadom na tému anjelov, obzvlášť v diele 
svätého Gregora Nysského. Táto téma je obzvlášť spojená s roznymi ezote-
rickými a okultnými témami, preto je z teologického hľadiska dôležité stanoviť 
jasný pohľad kresťanstva na túto oblasť ako ľudského myslenia, tak teolo-
gického učenia Cirkvi.  

Veríme, že si z jednotlivých článkov nájdete zaujímavé a podnetné infor-
mácie, ktoré využijete vo svojej profesijnej činnosti aj osobnom živote. 

 
Pavol Kochan (editor) 


